

NOTICIERO DE SORIA

Fundador: PASCUAL P. RIOJA

Dirección, Administración y Talleres: PLAZA DE AGUIRRE 9

AÑO DE FUNDACION: 1.888

Hoy Jueves 20 de Noviembre de 1930

NUMERO DE HOY 5.122



Un día entró en su casa por vez primera el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Aquel día entró en su casa la salud, la alegría, la satisfacción de vivir.

Achaques de la edad, desgaste de una existencia ajetreada, convalecencias interminables, niños enclenques, nervios irritables, agotamiento, anemia... Todo acabó bajo la acción poderosamente tónica y reconstituyente de los

HIPOFOSFITOS SALUD

fuerza de vida, de sangre joven y de fuerza.

Cerca de 40 años de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid SALUD. Rechazad imitaciones.

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
RESERVAS..... 48.542.944'54 —
DESEMBOLSADO... 46.683.750,00 —

Domicilio Social: MADRID — Alcalá, 14 y Sevilla, 3 y 5

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. Sr. Marqués de Cortina; Vicepresidente, lmo. Sr. D. Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excmo. Sr. D. Pablo de Garinca; Administradores, Excmo. Sr. Marqués de Alhucemas, Excmo. Sr. Marqués de Valdeiglesias, Excmo. Sr. D. César de la Mora, Excmo. Sr. Conde de la Mortera, Sr. D. Francisco Aritio, Sr. D. Antonio Sáez, Excmo. Sr. Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. Sr. D. Manuel de Argüelles; Censor, Sr. D. Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas Corrientes con interés - Cuentas corrientes de Crédito - Cuentas Corrientes en Moneda Extranjera - Descuento y Cobro de Letras sobre España y Extranjero - Préstamos sobre Valores - Descuento y Cobro de Cupones Gros y Cartas de Crédito sobre España y el Extranjero - Giros Telegráficos - Depósitos de Títulos, Valores y Objetos preciosos - Compra-Venta de Monedas Extranjeras - Ordenes de Bolsa

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y 1/2 por 100 de interés anual - A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual — A tres meses 3 y medio por 100 anual
A seis meses 4 — A un año... 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS

Interés que se abona :- 4 por 100 anual

¡SENSACIONAL!

Por pesetas 8'20 y una fotografía puede Vd. tener un hermoso espejo de bolsillo redondo tamaño 5 por 5 cm., biselado y al dorso la imagen en Foto-Esmalte en colores inalterables y de duración perpetua.

En el modelo de espejo ovalado tamaño 5 por 7 cm. pesetas 10'40. La fotografía se devuelve intacta y al propio tiempo se acompañan folletos ilustrados y notas de precios de los otros artículos que con el mismo procedimiento se fabrican.

Dichos trabajos se mandan a los 15 días de recibido el encargo. Su importe debe remitirse en sellos de correos o giro postal a West.—Apartado 748.—BARCELONA.

Se desean agentes para la venta por cuenta propia.

FINCAS DE REGADIO

Se arrienda una de 32 fanegas, con dos casas-vivienda, cuadras, pajares, agua fija y más de 200 árboles frutales en plena producción. Otra de siete fanegas, sembrada de alfalfa este mismo año; y otra de dos fanegas y media; juntas o separadamente; situadas en el término de «La Isla».

Razón calle Marqués de San Nicolás, número 51 piso segundo.

IMPORTANTE

A los fabricantes, industriales y comerciantes.

Anuario de agentes comerciales colegiados de España última edición, en un tomo ricamente encuadernado 16.200 direcciones, con todos los detalles, referencias, artículos que se dedican, etc. etc.

Pesetas, 20 a reembolso, giro postal o sellos de correos.

Pedidos: Apartado 748.—BARCELONA 12-15

LA LITERATURA CLASICA

Lope de Vega — Cervantes

Las obras cumbres de la literatura mundial son reflejo de la sociedad económica y política del país en el tiempo en que se escribieron. Así, «La divina comedia» de Dante, hace relación a las pasiones y rencillas políticas existentes en las históricas pequeñas Repúblicas italianas; «El Robinson» de Defoe, representa el carácter inglés; «Fausto» de Goete, es la creación de la Alemania científica; las comedias de Moliere reflejan la sociedad francesa de los últimos Luises; «El Quijote» es el tipo concreto de los múltiples aventureros que en la época pululaban en España, colocando a Cervantes en la cumbre de los novelistas.

En la falange intelectual literaria del siglo de oro, culminan dos figuras de mundial relieve: Lope de Vega y Cervantes. «El monstruo de la Naturaleza» como le apellidaba Cervantes al Fenix de los ingenios, fué un formidable dramaturgo. Acerca de Lope escribe Schack: Si hubo alguna vez un poeta a quien su nación no sólo deba un drama sino una literatura dramática completa, lo fué sin duda el maestro español. Montalban en su «Fama Póstuma» escribe, que la obra teatral de Lope de Vega se descompone en 1.800 comedias y más de 400 autos. Nuestro maestro fué copiado para el teatro extranjero, en numerosas comedias, especialmente francesas, están moldeadas en los argumentos de Lope. Citar las producciones que culminan entre la copiosa colección de sus obras editadas por la Real Academia Española, es tarea muy difícil, dada la multiplicidad de escenas notabilísimas.

No sobresalió tanto en la novela, pues su culminación estaba destinada a Miguel Cervantes, sin embargo, el estilo, impecable de Lope de Vega se rebela en sus principales producciones como «La Arcadia», «Guzman el Bueno», «Las fortunas de Diana», «Pastores de Belén», «El Peregrino en su patria», «La

Dorotea», etc.

Cervantes, príncipe de los ingenios; es un modelo de la literatura clásica, se puede afirmar que fué tan desgraciado en los mil combates de su azorosa vida como envidiado y menospreciado por los literatos de aquella época. La obra inmortal del inmortal del gran talento español, su labor, la perspicacia de su ingenio, el sabor agradable de sus numerosas producciones, se estiman, se aplauden y se glorifican más, a medida que los siglos transcurren.

Sus novelas ejemplares deleitan y desde «La Gitanilla» hasta el «Viaje del Paraíso» es modelo de delicados sentimientos, de una psicología tan sencilla como atrayente.

Ahora que la elegancia se basa en la sencillez, que la belleza no se admira en las churriguerescas producciones recargadas de ornamentación sino en las composiciones dotadas de esa facilidad dificultosa en que fluyen los pensamientos sutiles que llegan al espíritu, expresados tan correcta, natural y claramente que la obra es preciosa, deleita y hormiguea en el sistema nervioso, adobada con un agrado que estimula el apetito literario y el deseo de leer más, que entretiene de tal modo que el lector ansia su prolongación, todo lo cual es propio de la obra que subyuga y atrae.

Es claro que las Novelas ejemplares Cervantinas, el lector selecciona según sus gustos entre «La española inglesa», «El Licenciado vidriero», «La fuerza de la sangre», «Rinconete y cortadillo», «La señora Cornelia», «La ilustre fregona», «El celoso extremeño», etc.

Cervantes culminó en El Quijote, concebido y laborado en su edad madura, condensando en esta obra las épicas y venturosas hazañas de los caballeros andantes, cuyos episodios retratan el carácter de una época española.

MIGUEL ANCL.

LA MUJER

El hombre que reconoce la idea de la unidad humana, y de la dualidad inmediata y la más íntima contenida en esta unidad se interesa con igual estima y amor hacia la femenina que hacia la masculina humanidad.

Ama y respeta la peculiar excelencia y dignidad de la mujer. Cuando observa que esta mitad esencial de la humanidad está hoy en unos pueblos oprimida y degradada, en otros postergada o abandonada en su educación por el hombre, que hasta ahora se ha atribuido una superioridad excesiva; cuando observa que la mujer dista hoy mucho del claro conocimiento de su destino en el todo, de sus derechos y funciones y altos deberes sociales, se siente poderosamente movido a prestar ayuda y fuerza a la mujer.

Con este vivo sentido trabaja, donde ha lugar y lo puede hacer con fruto, para restablecer el derecho de la mujer al lado del hombre, para mejorar su educación haciéndola más real, más elevada, más comprensiva, para despertar en todos el reconocimiento de la dignidad de la mujer y cultivar en ésta todos los sentimientos sociales y sus facultades intelectuales en relación proporcionada con su carácter y destino.

Semejante espíritu anima también a la mujer respecto del

hombre, de suerte que con su carácter y prendas, regocije y embellezca la vida y que se impaña la severa dignidad de varón con la dulzura y gracia femenina, completen la primera armonía humana en la tierra y sean fuente de todos los progresos sociales.

F. K.

Las extraordinarias maravillas de la naturaleza

Arboles viejos y gigantescos

El Yosemite National Park, de California, posee uno de los conjuntos de árboles más notables del mundo. Los árboles, de altura sorprendentes, poseen diámetros que alcanzan muchos metros. Son viejos de siglos y años parecen haberse ido grabando en sus cortezas, en hondos surcos y caprichosos nudos.

Dentro de los troncos de estos grandes árboles podrían construirse cómodas viviendas. Basta comparar sus bases con las casitas que aparecen cerca de dichas plantaciones para darse cuenta de las verdaderas proporciones de esos «fenómenos».

El hecho de haberse practicado en uno de estos árboles, un amplio túnel por el que cómoda-

mente pasa un automóvil de excursiones, de clara idea de su consistencia y sus fuerzas de vida, no interrumpidas en lo más mínimo a causa de la amputación.

Internarse entre estos colosales exponentes de la potencia de la Naturaleza, es entrar en un país fantástico, en el cual la imaginación, lógicamente se figura la presencia de gigantes y monstruos. Pero el Yosemite National Park carece de estas cosas, a cambio de las cuales posee una inmensa variedad de pájaros, que anidan en las altísimas copas y llenan con sus cantos y ruidos el ambiente.

Verdaderas caravanas de turistas llegan hasta este parque, en el cual improvisan campamentos. Muchas familias permanecen allí semanas enteras, formándose una alegre y bulliosa sociedad.

Informaciones interesantes

¡Pobres chicas!...

...las que tienen que servir

Estamos en el Paseo del Prado; estampa tradicional de la Corte, que nos sugiere multitud de recuerdos. Hay mucho público. La mayoría pasea por los amplios andenes que se extienden junto a las plantaciones tropicales. Otros se amontonan en los largos bancos de piedra, que semejan ataúdes y que se disponen por el ala derecha del citado paseo del Prado.

Nosotros nos hallamos descontentos. Nos falta una hora para comer y aun no hemos encontrado «asunto» para la información que nos encargó el director. Recorremos dos o tres veces el Paseo y rendidos, nos dejamos caer en el pequeño espacio que encontramos libre, por milagro, en un hermoso banco de los que acabamos de describir.

Respiramos con la satisfacción de quien le ha tocado un premio chico de la lotería. Algo es algo. Nuestras piernas están martirizadas de tanto caminar y en nuestra mente la ideas bullen estrepitosas. El descanso pues, nos reconforta y favorece

En el banco que hemos oído hay nada menos que las siguientes personas: un matrimonio maduro, que mastica incansable una buena ración de alcahuesos. Un militar que tararea en alta voz «La Rosa del azafran». Una pareja de novios sumidos en el eterno coloquio. Un pollo seminarista, que parece dormir. Una jovencita silenciosa y un servidor de ustedes.

Como pueden apreciar, no cabemos mas y si se fijan, aun comprobamos que sobramos alguno; pero todos hemos de estar muy cansados, pues a pesar de las apreturas ninguno se mueve, y en el mayor silencio dejamos pasar las horas.

El reloj del Banco de España suelta las dos campanadas de la media. Al fin el matrimonio se decide a marcharse, y se levanta y andan tambaleándose cual dos borrachos. Despues es el militar quien nos deja y luego el pollito. Quedamos en el banco la pareja de novios la joven del silencio y yo. Mi situación se hace embarazosa. Las pesonas, que pasan ante nosotros, dirigen unas miradas algo significativas, que aumentan mi inquietud. Sin duda creen, que la jovencita y yo estamos «de monos». Convento para mi que es preciso deshacer esta situación violenta y me decido a hablar a mi compañera de banco y sin sospecharlo aqui hallo el «asunto» que buscaba para la información.

Ha sido preciso hasta llegar a este punto de la conversación

JARABE FAMEL TOS BRONQUITIS TUBERCULOSIS

que voy a contar a ustedes, una serie de preguntas imbéciles, rodeos ñoños y habilidades horribles, que me resisto a transcribir, confiado en que han de presumirselo.

—Yo, verá usted, soy una chica de servir pero que «no sirvo».

—¡Caramba! Eso merece una explicación.

—Mi entrevistada sonríe y se dispone a aclararme su enigma.

—Digo que «no sirvo» porque aún no he encontrado la casa que me convenga.

—¿Es que está mal el servicio?

—Peor. Ahora todo el mundo tiene criada y es un «casquito» servir. ¡Ve una cada casa! Antes era otra cosa. El que tenía criada disponía de dinero para mantenerla bien y tenerla con algunas comodidades, pero hoy...

—¿Puede ser?

—Ahora, como siempre habrá de todo.

—No señor, ahora no hay más que casas malas. Las buenas están más solicitadas que una plaza en el Monopolio.

—¿Puede ser?

—Hoy la gente se ha hecho muy «finolis» y aunque no tengan para el «coci» y lleven los tacones «asustaos» no dejan de tener doncella...

—¿Y usted?

—Yo hago catorce meses que estoy buscando, pero no encuentro más que porquerías.

—Menos mal que puede resistir y esperar a que la salga una casa buena.

—Como que puedo esperar es mucho decir, que por desgracia no soy accionista... pero ya ve usted, gracias a mi familia.

—¡Ah! ¿Tiene usted familia en Madrid?

—Sí, yo soy de aquí, del «puente». Tengo padres y cinco hermanas. Mi padre apenas trabaja. Estaba empleado en el Metro, pero dice que le estorba «lo negro» y lleva seis años de vacaciones. Mi madre es sirvienta a domicilio y mis hermanas están colocadas de criadas, pues como dicen en casa, no son tan «escrupulosas» como yo.

—¿Y cree usted que encontrará lo que desea?

—¡Cá, no señor! Pero aguardo que llegue la reivindicación de nuestra clase. Ya hemos echado una instancia para que se nos ponga también a nosotros un Comité paritario de esos que ahora se están, porque la unión es la fuerza como dice Saborit, y somos muchas las que nos hemos dado cuenta de lo que es el servicio y no cejaremos hasta conseguir nuestros anhelos.

—¿Y esos anhelos?

—Cosas muy bien pensadas, cual si dijéramos nuestras bases de trabajo. Igualdad y fraternidad que dicen en el mundo del proletariado.

Y esas bases, así puede saberse, en que consisten?

—Son muy diferentes, pues dependen según las casas. No se puede pedir a un «pelagatos» de los que ahora gastan criadas como a un señorón de automóvil; pero en general son: un sueldo mínimo de veinte duros. Derecho a sisar un tanto por ciento en la compra. Facultad para elegir las comidas tres días por semanas. Dos horas diarias de paseo. Descanso dominical. Tres entradas mensuales para el teatro o el cine, según la temporada. Seguro de vida y una gratificación de cinco meses en caso de despido... ¡Nada! Una miseria para como está el servicio.

—Y mi entrevistada de grandes voces y manotea de una manera alarmante, defendiendo con toda energía la causa que persigue. La gente nos mira con sorpresa y malicia y hasta nuestros «compañeros» los novios se marchan aterrados, y yo aprovecho un pequeño descanso oratorio de esta chica de servir, para despedirme de ella y desearle el éxito mas completo en su empresa y hasta en un

EL CINE DE LA VIDA

¿Es inmoral el Baile?

Un rato más en la suntuosa morada de D. X, recogiendo multiplicadas atenciones de su Esposa e hijos, tan cariñosamente atentos a nuestra humildad de persona.

Bueno, Modesta, aquí me tienes a tu disposición para contestarte a las preguntas que me hagas.

MODESTA.—Mejor es que Milagros tome la palabra, pues, amiguita, sabes que el día pasado según me indicaste fueron grandísimos tus deseos de preguntar a V. C. REY su opinión sobre un extremo al que tan aficionada eres.

MILAGROS.—Me da mucho rubor; pero la conciencia me impele a obrar y, aceptando tus indicaciones, Modesta querida, voy a preguntar al amable Redactor del NOTICIERO su opinión sobre una diversión moderna, que me preocupa; pero he de hacer constar primeramente que deseo que el asunto lo lleve él al periódico, porque hay muchas jóvenes a quienes hará un señalado servicio. Después mi segundo preñotando será el de manifestar mi afición a esa diversión en la que yo nunca vi nada malo. Y vamos a la pregunta, cuya exposición deseo clara, lo mas evidente y razonada que sea posible. Yo adelanto mi criterio y afirmo: «El baile moderno no es malo» ¿qué opina V. señor V. C. REY de esta aserción tan categórica?

V. C. REY.—La franqueza y amabilidad a la par de su interesante pregunta me lleva a un terreno completamente desconocido. Yo nunca bailé; es más, es una diversión que no me divierte nunca; para mí tiene todas las probabilidades en contra y ninguna a favor, ni aun de la estética, porque cosa mas ridicula... a la vista. Hablo del baile en general: salvo sus excepciones.

MILAGROS.—Ah, en eso no estoy conforme: puede creerse V. C. REY que para mí no hay diversión mas favorita, es que voy a ella con verdadero frenesí, comprendo que el cine es a veces un asco; pero el baile, mire V. para mí tiene todos los atractivos de simpatía que puede V. imaginarse. Yo no voy a él para entregarme a las pasiones «desbordadas»: es público lo hago a presencia de Papá o de Mamá y jamás me he permitido un desmán, ni se lo ha permitido conmigo nadie.

V. C. REY.—¿De veras puede V. salir garante de que el compañero de su danza no pecó jamás? ¿Acaso pudo V. entrar en su interior y auscultar los sentimientos de sus pasiones ante la causa ocasional?

MILAGROS.—Mire V. si se trata de bailes entre gente grosera, vaya, no diría yo que no lleve V. tal vez razón; pero en los bailes entre personas de cierta educación y distinción... no lo crea V.

V. C. REY.—Pues mira, Milagritos, apesar de todas tus manifestaciones y refiriéndose al baile moderno, al íntimo, esto es, al que tiene lugar cuando las parejas, hombres y mujeres, danza abrazados ARISTOCRÁTICA o BURDAMENTE hay quien conoce el paño, para que veas que no soy solo quien los combate. Dice M. Goncourt, en HISTORIA DE LA SOCIEDAD DE FRANCIA: El baile es una carrera de voluptuosidad íntima... La mujer que valsa, entrega al hombre, mas que su sonrisa, mas que su mirada, mas que su mano, le entrega todo su cuerpo. El baile es una república en que no tienen autoridad ni derechos los padres y los maridos sobre sus hijas y mujeres respectivas, sometidas a los preceptos siguientes: DEBERES DE LA MUJER: esta sin faltar a la buena educación no puede negarse al que primero lo solicita: DEBERES DEL HOMBRE: El hombre es dueño de elegir la mujer que más le guste, y, ya en la arena, puede estrecharla entre sus brazos, limpiarle el sudor de la cara con las patillas ya que no con el bigote, sin faltar a la «decencia», pues contando con la agitación y bulla de la fiesta, no es posible establecer un límite a los puntos de contacto; ni amojonar al cuerpo para decir al hombre: «aquí no se toca». Y añado más: antes una soltera no atravesaba sola de acera a acera la calle en que vivía: hoy los padres y ma-

ridos que consienten a sus hijas y esposas el baile en la forma educada y moderna, pero expuesta como la polvora, a explotar a la menor distancia del fuego de la pasión, merecen lo que de ellos dijo Pereda en una de sus obras.

MODESTA.—Veo que teóricamente conoce V. bien lo que pasa.

V. C. REY.—Puedo asegurar a V. V. que me preocupa mucho un mundo como el de ahora tan bailarín, y después de haber estudiado muchos años Lógica y Metafísica, o el raciocinio falla o la consecuencia sale con una evidencia aterradora. Pero en este asunto no quiero hablar por mí mismo.

MILAGROS.—¿Todavía hay mas autores antibailarines?

V. C. REY Severo Catalina en su obra LA MUJER dice: Quien quiera saber la filosofía de los bailes íntimos, que se dedique a la estadística de los divorcios; y pone en los labios de una mujer esta frase: voy a denudarme para ir al baile; y como esa hay muchas Selgas define el baile CULGLO, diciendo: «es un viaje rapidísimo al rededor de infinitos peligros para la inocencia, para el pudor y para la honestidad» Alcalá Galiano exclama sobre este tema «Los hombres han inventado una máquina para entenderse con las mujeres sin que se ofenda ni se enfada esa vieja gruñona llamada MORALIDAD» Y no digo nada de lo que afirma Balzac, Bossy-Rabutid, el Vizconde de Saint Laurent: sus frases son «El baile es sumamente peligroso aun para el mas austero anacoreta y no debe concurrir a el ningún cristiano». Como ves las citas no son de Curas, Santos Padres, etc., que si te empeñas también podría añadirse buen caudal de ellas.

MILAGROS.—Es V. tremendo. ya tenemos en que pensar.

Nota.—Gustosamente manifestamos que ni en nuestros artículos sobre el Cine ni en los demás referentes a diversiones públicas llevamos intención particular de ofender a nadie, pues todas las Empresas de Soria, incluso el Cine Ideal, estan constituidas por personas que nos merecen los mayores respetos.

V. C. REY.

De cabeza

Si en el mundo no hubiera esas mujeres)

tan bellas que tenemos, y el vino no existiera en absoluto, yo creo desde luego que de penas, disgustos y dolores habría muchos menos.

¡Cuántos por las mujeres, que seducen, y el vino, que es un cebo, de cabeza caminan hasta que ésta la pierden por completo!

Angel Palánquez.

La situación en Madrid

Por noticias que recibimos hoy, la situación en la Corte esta casi normalizada, si bien parece que quedan grupos revoltosos.

El comercio sigue haciendo sus ventas normales y el público no escasea de nada.

Manifestaciones del General Berenguer

El general Berenguer, como resumen de la entrevista declaró que se siente plenamente confiado, porque la normalidad quedará restablecida en breve. El ciclo de estos colapsos sociales es bien conocido, y, aunque el movimiento trascendiera a otras partes, el orden quedará asegurado en esta semana.

Lea V. Noticiero de Soria

El pavimento de nuestras calles

Insistimos en que necesitan arreglarse

Nada importa por lo que a nosotros se refiere, que nos traten de insistentes y de pesados si se quiere, ya que diariamente venimos recordando con verdadero teson que las calles de determinados barrios de la ciudad están indelicadosos.—Claro es que nos hacemos cargo de lo mucho que al Ayuntamiento le queda por hacer, si la ciudad ha de verse como la tacita de plata deseada por todo buen soriano, y no menos cargo, de que a estas fechas los capitulos estarán para declinar en el aspecto económico. Pero esto siempre tiene una solución cuando las cosas quieren hacerse, ya que tratándose de Soria todo seria poco para embellecerla más, para darle mayor aspecto de capital, y no menos para proporcionar comodidad al peaton y al tráfico rodado.

Hoy contamos con dos elementos que serian la clave y solución en este aspecto; contamos con dos sorianos que por el afecto y cariño a Soria pueden poner cada uno de su parte lo que realmente se necesita en esta sugestiva obra que viene siendo la comidilla del día, teniendo que reconocer que tanto vecinos de arriba, como vecinos de abajo y laterales, tienen perfecto derecho a pisar en un plano de comodidad.

Decimos, que se cuenta con dos sorianos que pueden dar la solución a nuestra pretensión que es la del público, la del pueblo, que ve y aplaude nuestra insistencia. Estos dos sorianos muy amantes de la patria chica son, el popular Alcalde Sr. Brieva y D. Joaquín Iglesias. El primero, como cabeza del Ayuntamiento,

y constandonos que su deseo no es otro que embellecer a Soria, puede estudiar la conocida conveniencia de que se haga la obra de alcantarillado para complementarla con el ofrecimiento que el Sr. Iglesias hace;—asfalto y obra— para que todas las calles plazas y travesías puedan contar con un pavimento asfáltico adecuado a las exigencias del tráfico moderno. Esto es: la ejecución de las obras de pavimentación con el asfalto que la ciudad necesite, en condiciones excepcionales de pago con miras a que los presupuestos municipales no se vean con cargas excesivas a las disponibilidades. Esta obra se ejecutaria en término de un año, y el plazo de pagar en 10 o 12.—No puede por lo tanto negarse que el ofrecimiento es simpático, es beneficioso y de facilidades, cosa que ante la necesidad no puede caer en saco roto.

Vea pues el Municipio el modo de embellecer y dar comodidades al vecindario por el hecho de llegar a un acuerdo con el Sr. Iglesias a quien desde luego como buenos sorianos le agradecemos el ofrecimiento base principal de ver desterrados los guijarros que se padecen en tantas calles faltas de urbanización.

Lastimoso seria que estas líneas caigan en el olvido —creemos que no— ya que la necesidad se impone, y por tal, es de justicia que como el Collado se vean las demás calles puesto que todas son del recinto Soria y para todas en general se hace el mismo ofrecimiento.

¡¡¡Señores Concejales a estudiar tocan!!!

G. de A.

Municipalidades

Acuerdos de un pleno.

El pasado lunes se reunió el pleno municipal para tomar los acuerdos que detallamos:

Aprobación del acta de la sesión anterior.

Se declaró desierto el concurso abierto para la adquisición de una moto-bomba con destino a la fábrica de elevación de aguas y se dispuso que se proceda a nuevo anuncio, concediendo para ello autorización a la Comisión municipal permanente.

Fue aprobado un informe de la Comisión de Montes, en la instancia presentada por doña Cándida Verde, referente al amojonamiento de las fincas que dicha señora posee lindantes a los montes de Soria y a la Mancomunidad de los 150 pueblos.

También se aprobó otro informe de la Comisión de obras referente a la instancia presentada por don Pedro Hergueta para la urbanización de la plazuela que existe entre

el Hotel Comercio y la casa de don Juan Diaz.

Quedaron aprobadas las cuentas de la corrida y novilladas que se celebraron con motivo de las últimas fiestas de San Saturio.

Se dispuso quedara sobre la Mesa, para estudio de los señores concejales, el expediente de urbanización de los corrales contiguos a la casa de Correos y Telégrafos.

Se aprobaron las transferencias de crédito presupuestas por la Comisión municipal permanente, dentro del presupuesto vigente.

Especialidad en «corses»

«PRINCESA»

Julia A Santullano

Torija 10 y 12, 1.º

Esquina Fomento.—MADRID.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo

Fernández y Canival MALAGA

De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA

gesto heroico, le pido las señas...

¡No se extrañen ustedes! Es que pienso recomendarla a un «amigo», pues se trata de una cosa seria.

El Reportér número 13.

Lea V. Noticiero de Soria

La feria de San Esteban

Con gran animación y nutrida concurrencia, de compradores y vendedores, se ha celebrado en esta Villa la tradicional y renombrada feria llamada de San Martín. El veranillo de este nombre se ha dejado sentir admirablemente pues todos los días ha hecho un sol espléndido y diáfano que alegraba el dilatado feriado.

Son muchas las cabezas de ganado presentadas, sobre todo vacuno, y grande el número de compradores valencianos, aragoneses y madrileños que han comprado partidas de importancia. Por la estación han salido 44 vagones para Valencia y Aragón. Los madrileños han conducido el ganado por tierra. Los precios han subido bastante y han quedado pues cabezas por vender.

El vacuno en general, bien presentado y los compradores, parados en los primeros días, han arreado con todo. Hemos visto una vaca terrena, de cuatro años, que ha valido mil pesetas y un ternero, de cuatro meses, vendido en 650 petas: este procedía de la finca de esta localidad llamada, la Huerta, propiedad del Doctor D. Alejandro Barrio, que en ella tiene su ya famosa ganadería.

En el ganado mular, caballar y asnal se han hecho pocas transacciones, escediendo en muchas la oferta a la demanda. Esto obedece a la falta de recolección en toda esta comarca, y en la feria de plaza se ha notado mas la situación de la clase labradora, por las pocas ventas realizadas.

Las autoridades todas en sus puestos y merced a su actividad no se han registrado hechos desagradables frecuentes en estas aglomeraciones.

También ha habido parejas de la secreta, cooperando al éxito. Nuestra felicitación sincera a todos.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido en esta villa el honorable D. Román de Pablo, maestro jubilado. Contaba 74 años y su vida fué de laboriosidad constante. La muerte ha sido muy sentida y el sepelio una manifestación de duelo.

Nuestro sentido pésame a su atribulada esposa D.^a Valentina, a sus hijos, nuestros distinguidos amigos, D. Adolfo y D. Filadelfo y demás familiares del finado.

Enfermos: se encuentra enferma, la señora Doña Estefanía H. Bocos, esposa de D. Cesar Pastor e hija de nuestro querido amigo D. Luis.

También lo está la señorita Amparo Espinar hija del comerciante de esta plaza D. Vicente. Les deseamos rápido alivio.

Colegio de la Presentación

Dirigido por las señoritas Escudero Plaza de Bernardo Robles (antes Teatinos número 8).

S O R I A

INTERNAS Y EXTERNAS

Primera enseñanza preparación para el Magisterio, Bachillerato y Oposiciones. Clases de dibujo, pintura, tapices, frances, taquigrafía, mecanografía, labores, etc. Corte y confección de ropa interior y exterior. Se reciben encargos de bordados, zarcidos, pintura, etc.

Las Elecciones llegan

Cada cual hace su composición de lugar bajo este aspecto: ¿Se debe votar a D. fulano? ¿No sería más útil y mejor a D. citano?

Si por fin se presenta D. citano yo tengo el compromiso adquirido, y como soy hombre de palabra le doy mi voto.

Ja, ja, ja... que cosas tienes Adrian, ni que D. citano de tal tuviese la pretensión de poner una BOTERIA. ¡Mira querido amigo y comprovinciano Adrian, las cosas hay que tomarlas en serio! Lee la prensa e iras viendo que toda ella empieza a tratar este asunto con la seriedad que merece, habiendo previsto después de un concienzudo estudio que vengan a ocupar las poltronas hombres de historial limpio. Es decir—que además de ser de reconocida honradez, tengan talento para solucionar problemas que afecten al bienestar de los pueblos y por consiguiente de la Nación entera.

Já, ja, ja... Esto lo estoy oyendo desde que manejaba el tira-gomas, y a medida que me he ido haciendo hombre siempre oigo el mismo tema. ¡¡¡Si D. fulano hubiese salido aclamado por este distrito, otra cosa hubiese sido para el pueblo!!! Pero ya llegarán otras elecciones y... entonces veremos.

Bueno querido Adrian, veo que sigues pensando como en el año del cólera, y ten presente, que así como la vida exige hoy cosas no previstas en la época a que te aludo, juzga que los hombres de esta época esten más capacitados para desempeñar los cargos con arreglo a la vida moderna; por que ten presente, que el modernismo se impone hasta para hacer elecciones.

Ja ja ja... te crearás tu que los caciques viejos se han terminado y que no han aprendido los modernos hombres, que hay que comprar votos; por esto, nada puede convencerme en política, y si firmaria ante Notario ser el ciudadano constante para votar toda mi vida a los hombres que lleguen obetentar el acta y demuestren haber trabajado por el engrandecimiento y la prosperidad de España.

—Cosa que poco cuesta en enterarse.

¿Qué como? Oyendo a los honrados ciudadanos de los pueblos que jamás hayan tenido contacto con la política, estos son los únicos que saben dar un valor real a quien lo tenga, pero jamás oigas ni hagas caso para votar, a los que quisieran llegar a ser la figura decorativa y se quedaron en la estacada por ser conocidos antes de tiempo.

Estudiemos pues antes de dar el voto quien debe merecerlo y tengamos valor y decisión para negarlo, si queremos ver prosperar nuestra patria.

P. P.

BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

Sucursales en todas las poblaciones, importantes de la Nación

CAPITAL.—100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERES ANUAL.—CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA, 2,50 POR 100 ANUAL.—IMPOSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERES.

Cartas de crédito.—Cheques.—Descuentos de letras.—Premios de Lotería.—Cambios de monedas y billetes extranjeros.—Valores.—Depósitos.—Bolsa.—Infomes comerciales, etc.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

CANALEJAS, 25 y 27

S O R I A

Vendo Una Gramola nueva, gran mueble y sonoridad excelente.

Un Violín, seminuevo, con arco y estuche de madera curvada.

Un piano vertical antiguo, siete octavas.

Razon; calle de la Fuente n.º 3 pral

El General Berenguer hace declaraciones políticas muy optimistas

PARIS.—El periódico «L'ami del peuple» publico una entrevista tomada por su enviado especial con el General Berenguer.

Después de insistir el presidente del Gobierno español en que se va a la normalidad y en que dentro de poco tiempo todo el mundo quedará satisfecho, dijo que espera que las Cortes darán un gran contingente monárquico.

Respecto a revoluciones dijo Berenguer que esta existe siempre en la imaginación española. ¿Pero cómo que se haga? Es preciso para ello, el Poder o el Ejército y éste es siempre fiel al Rey.

Hay oficiales que están fuera de filas, que militan en el republicanismismo pero no tienen ninguna influencia en el Ejército que permanecerá fiel.

Luego invitó al periodista a creer con él en la tradición monárquica, y añadió, que si la revolución estallase sería inmediatamente cortada.

Respondiendo de ello, dijo, y agregó que no desconoce las dificultades que sufren algunos elementos del país, particularmente las clases modestas, pero el Gobierno las remediará con las medidas de que dispone e incrementando un plan de obras que solucione la crisis del trabajo.

Terminó Berenguer diciendo que la revolución política no es posible aquí. La social, tal vez, si Europa persiste en no querer organizarse, y aún así, España sería el último país a quien afectase esa calamidad.

Ecos y Noticias

Inauguración de un trozo del S. M.

El día de hoy se celebra la inauguración del trozo Trespaderne—Ciudad de la línea S. M.

Llega a nuestro poder la invitación para un solo representante de la Prensa de Soria, la cual hemos pasado a los demás compañeros para que hagan el uso que juzgen conveniente.

Celebraremos mucho que esta inauguración tenga la misma brillantez que las anteriormente celebradas.

Subasta de armas de caza

Para el día 1.º de Diciembre está señalada en esta Comandancia de la G. C. hora de las once de su mañana, la subasta de armas recogidas a los infractores de la Ley.

Enlace

El pasado lunes en la Iglesia del Salvador de esta ciudad, contrajeron matrimonio enlace nuestro distinguido amigo D. Ignacio Carrascosa Ridruejo, acaudalado Dr. en Farmacia y agricultor, con la encantadora y gentil señorita Angela Tejedor Dr. en Farmacia.

Apadrinaron a los desposados Doña Dorotea Ridruejo madre del novio y D. Angel Tejedor, padre de la novia. La boda se celebró en la mayor intimidad familiar. El nuevo matrimonio salió para varias capitales de España y la Costa Azul.

Deseamos a los nuevos desposados eterna luna de miel. Reciban sus respectivas familias nuestra mas cordial enhorabuena.

Enfermo

Se encuentra hace algunos días nuestro querido amigo y buen soriano, D. Teodoro Rubio.

Mucho celebraremos que en breve plazo obtenga una pronta mejoría.

Colegio de la Presentación

Mañana 21 en el templo de Santo Domingo, las alumnas del Colegio, que dirigen las Señoritas Escudero, honrarán a su Excelsa Patrona la Virgen Santísima en el misterio de su Presentación, con los actos siguientes: A las ocho de la mañana Misa de Comunión.

A las once menos cuarto función solemne, en la que predicará el Licenciado y Canónico de la S. I. C. de esta Capital D. Odón Fuente.

El Ilmo. y Rmo. Sr. Obispo ha concedido cincuenta días de indulgencias en la forma acostumbrada.

Fallecimiento

El día 18 del corriente falleció en esta ciudad a los 83 años la virtuosa señora D.^a Juliana de Pablo Gonzalo, soriana nacida en el barrio de la Tejera muy amante de las cosas de Soria, donde siempre se la conceptuó como a una de las buenas hijas de la ciudad, tanto por sus caritativas obras como por su bondadoso carácter.

Lamentamos el muerte de tan buena soriana, y acompañamos en el sentimiento a su desconsolada hermana doña Matea, hermano político D. Juan Borque sobrinos y familiares.

Traslado

Ha sido trasladado a Madrid nuestro buen amigo D. Alberto Jaime del Val, Interventor del Estado en la Explotación de ferrocarriles.

Cordial enhorabuena.

Nombramiento

Ha sido nombrado Fiscal del Tribunal Eclesiástico de este Obispado el M. I. Sr. D. Manuel Gutierrez López Gil Canónigo del Burgo de Osma.

Nuestra enhorabuena.

Luis Bascuñana de Castro

Ha salido para Madrid nuestro joven redactor.

Apesar de su marcha NOTICIERO DE SORIA seguirá publicando las amenas crónicas, e informaciones que desde la Capital de España nos cueve.

Aniversario

El próximo 22 del corriente cumple el primer aniversario del fallecimiento del precioso niño José Calonge Sanz hijo de nuestros buenos amigos don Manuel y D.^a Rosario

Reciban nuestra renovación de pésame.

Ascenso de Maestros

Una nota de la Dirección general de primera enseñanza dice que en breve publicará la «Gaceta» el ascenso de 2.000 maestros, con motivo de la suspensión de las oposiciones restringidas.

Reclutamiento y reemplazo del Ejército

Cuota Militar. Por R. O. Cr. de 18 del actual (D. O. 261) se amplía hasta el 31 de Diciembre próximo el plazo para que los reclutas del actual reemplazo y los procedentes de anteriores agregados al mismo a quienes no les haya correspondido formar parte del cupo de filas de Africa, puedan ingresar en Hacienda el importe del primer plazo de su cuota militar y obtener los beneficios de reducción del servicio en filas.

Una vez concedidos estos beneficios, solicitarán destino del Capitán General de la Región en que deseen prestar sus servicios, mediante instancia, en la que fijarán únicamente la población que elijan y el Arma en que preferentemente deseen servir, para que por dicha Autoridad se les destine a cuerpo en las condiciones que determina el artículo noveno de la real orden circular de 23 de agosto último (D. O. número 150).

Quedarán sin curso las instancias que se presenten transcurrido el plazo señalado anteriormente.

De viaje

Han salido para Madrid el Excmo. Sr. Conde de la Puebla de Valverde y distinguida familia, donde pasarán la temporada de invierno.

Ha llegado de Cintruénigo la Señorita Pilar Campos.

Espectáculos

Cine Ideal

Hoy jueves, como se tiene anunciado se proyecta en éste elegante salón la interesante superproducción EL CASO DE ANA ANDREVA, protagonizada por Lowell Sherman y Margaret Livingston. A unto ruso de la ante-guerra que indudablemente emocionará, al publico.

El domingo tendrá lugar un nuevo acontecimiento con la presentación de la formidable película Paramount titulada EL LOBO DE WALL STREET, estupenda creación del gran actor George Bancroft. En realidad sin actor de talla se mejante no sería posible se presentase a nuestros ojos al «lobo» de Wall-Street el personaje fabuloso que personifica la Bolsa de Nueva York insaciable en su sed de dinero y de domicilio. Olga Blacanova la bellísima estre la se muestra la misma gran-gran actriz de siempre al lado de Bancroft, y el complemento de tan estupendo reparto los forman Nancy Carroll la adorable muñequita ruota, y Paul Lukas en su papel de galán.

El estreno de EL LOBO DE WALL STREET, constituirá en Soria, lo mismo que en todas partes donde se exhibió, un gra acontecimiento.

Palace-Cinema

La Empresa de este concurrido Salon anuncia para el próximo domingo la proyección de la nueva adaptación cinematográfica de la obra maestra de Alejandro Dumas, titulada «Los tres mosqueteros» de la importante casa Verdager en la que el tipo gallardo del protagonista D. Artagnan crea la maravil a el insuperable actor Aimé Simon, tan compenetrado con su papel que nos hace ver como era aquel galanteador irresistible, hombre valeroso que supo defender a una dama jugando la vida por cumplir con su credo caballeresco y que revive su existencia en la pantalla, seguida con entusiasmo por el público.

Teatro Principal Empresa S. A. G. E.

En este Coliseo hará su presentación el sábado 22 la Compañía de Comedias, Carmen M. Ortega y primer actor Juan Espantaleón, con la divertidísima comedia en tres actos, original de José Fernández del Villar, titulada «Alfonso XII, 13».

El domingo 23 y lunes 24 pondrá en escena «Marianela», adaptación escénica de la novela de Pérez Galdós, por los hermanos Quintero; «Riri, o la Niña del Perro, traducción de Luis de Olive y Ricardo Hernández; y «Rosa de Madrid» de Luis Fernandez Ardavin.

Según la prensa, en sus notas notas teatrales, la Compañía de Carmen M. Ortega merece el calificativo de «excelente» ya que la exquisitez de su arte así lo pregona, dando el hora-do consejo de que el público que se precie de «catador» de buenas compañías, no debe desaprovechar las actuaciones de la admirable y joven actriz juntamente con el excepcional conjunto de que se ha rodeado.

El notable crítico de ante, Manuel Abril, hace de Carmen M. Ortega el sencillo y expresivo eógio siguiente: «Está desacreditado decir, en elogio de una persona, que tiene la virtud de la violeta.

Y entonces, ¿que hacer, Señor, en caso como el actual, si el arte y la belleza de la actriz Carmen M. Ortega estáomn co en la «violeta», formados de mansa virtud, de fina y penetrante calidad que envuelve y llega adentro sin ostentación ni ruido, por solo la del matir, depurado y sentido, de ley? ¿Que hacer en este caso?... Hay una solución, y es la mas justa.

No diremos que Carmen vale tanto, por que se parece a las violentas; diremos que las violentas valen tanto, por que se parecen a Carmen.

Esperamos y deseamos bisar el concepto del crítico.

Escutor BARRAL Marmolista

Talleres: Pozzano 42 Sucursal: Caballeros 8 MADRID SORIA

Se hacen toda clase de trabajos en piedra y mármol. Especialidad en obras par Cementerio.

La Compañía de Maderas BILBAO

Oficinas y Fábrica, muelle Churruga Apartado n.º 44.

Sarna - Roña

Se curan cómodamente en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto Caballero

De venta en droguerías y farmacias

Ami de cria de 23 años con leche fresca desea criar en casa de los padres.

Pata informes a D. Julián Valtueña Morón de Almazán. 3-3.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago, dispepsia, acedias y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS (STOMALIX)

Poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo.



